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PRESIEDE IL SINDACO ERMES BATTISTINI
Il Sindaco invita il Segretario generale a procedere all’appello nominale dei Consiglieri.
Raggiunto il numero legale di presenze necessarie per l’inizio dei lavori, il Sindaco dichiara aperti i lavori della seduta.
Comunicazioni del Sindaco.
SINDACO 
Nomino scrutatori Orlandi, Bagnolini e Antolini per la minoranza. Su sollecitazione dell’Assessore alla cultura e al turismo, ricordandovi che domani sera presso la corte del castello malatestiano come Comune di Longiano aderiamo al ventiduesimo festival europeo della musica, quindi ci sarà un concerto di musica per un duo di flauto e chitarra, ci sarà anche l’occasione quindi oltre che ascoltare musica, poter visitare la fondazione «Balestra», ci sarà anche la possibilità di degustare dei vini del nostro territorio con la cantina «Burioli» che metterà a disposizione i suoi prodotti. Mercoledì sera invece ai giardinetti Bianchi inizia la prima serata di proiezione del cinema estivo.
Approvazione verbali sedute precedenti.

SINDACO

Avete avuto modo di leggere le trascrizioni delle sedute del Consiglio del 5 febbraio scorso e del 29 aprile, purtroppo per la seduta del 7 aprile c’è stato un inconveniente tecnico e la registrazione della seduta del Consiglio comunale è andata persa, per cui questa sera vi chiedo di approvare i verbali delle sedute dei tre Consigli comunali, ma purtroppo abbiamo solamente la trascrizione della registrazione delle sedute del 5 febbraio e del 29 aprile. 
Per cui, vi chiedo di mettere ai voti l’approvazione con questa limitazione.

Favorevoli


09
Il Consiglio approva.

Seconda variazione al bilancio di previsione 2016/18.

SINDACO

Lascio la parola all’assessore Massimo Ciappini.

ASSESSORE CIAPPINI
(Intervento a microfono spento). 

SINDACO

Apriamo la discussione.
Non ci sono interventi, quindi passerei alla votazione del punto all’ordine del giorno.
Favorevoli


08
Astenuti


01
Il Consiglio approva.
Immediata eseguibilità.
Favorevoli


08
Astenuti


01
Il Consiglio approva.

Acquisizione gratuita di porzioni di aree di proprietà privata in via Celle da accorpare al demanio stradale, ai sensi della legge n. 448 del 23.12.1998.

SINDACO

Con questa proposta di delibera si chiede di approvare l’acquisizione al patrimonio comunale di un tratto di strada, dove attualmente c’è la via Celle, che è rimasto sempre di proprietà di privati che ci hanno chiesto di regolarizzare la situazione di questa strada, chiedendo al Comune l’acquisizione a proprio patrimonio dell’area di 365 metri distinta a foglio 28 mappale 172. Questa procedura è prevista da una legge, dal decreto legislativo n. 448/98, e la registrazione e la trascrizione vengono fatte a carico del Comune, quindi non ci sono particolari controindicazioni ad acquisire quest’area. Pertanto, vi chiedo l’approvazione di questo punto. Se avete visto il materiale, si tratta proprio di una particella che coincide con una parte dell’attuale tracciato della via Celle.

Non ci sono richieste di intervento, mettiamo ai voti la proposta di delibera.

Favorevoli


08
Contrari


01
Il Consiglio approva.

Anche in questo caso c’è l’immediata eseguibilità.

Favorevoli


08
Contrari


01
Il Consiglio approva.

Convenzione per il biennio 2016/17 con i Comuni del comprensorio cesenate per la gestione di interventi relativi alla popolazione canina randagia e vagante: approvazione schema di convenzione.

SINDACO

Come ricorderete, già nel 2015 approvammo, con il Comune di Cesena e tutti gli altri Comuni del comprensorio, lo schema di convenzione che disciplinava per il periodo dal 1 gennaio 2016 al 31 dicembre 2020 la gestione del consorzio e del controllo della popolazione canina, attività che le leggi regionali vigenti pongono in capo ai Comuni. Prima della sottoscrizione della convenzione, il Comune di Cesenatico ha comunicato l’intenzione di non aderire alla convenzione con i Comuni del comprensorio, pertanto si è deciso di rivedere lo schema di convenzione che all’epoca approvammo. Il nuovo schema di convenzione prevede una durata più breve solamente per il biennio 2016/17: per quanto riguarda l’anno 2016, sarà sempre il Comune di Cesena che si farà carico di sostenere le spese anche che erano in capo al Comune di Cesenatico; per quanto riguarda l’anno 2017, sarà la Conferenza dei Sindaci che andrà a rivedere quelle che saranno le spese a carico dei singoli enti anche in funzione di quelle che saranno le decisioni che poi assumerà definitivamente il Comune di Cesenatico. Pertanto, quello che vi chiedo di approvare questa sera, è il nuovo schema di convenzione che prevede la durata solo fino al 31 dicembre 2017 e l’impegno di spesa per l’anno 2016 che è a carico del Comune di Longiano, rimane invariato rispetto a quella che era la convenzione precedente.

Chiedo se ci sono interventi su questo punto.

Non ci sono interventi, quindi passiamo alla votazione.
Favorevoli


09
Il Consiglio approva.

Anche in questo caso abbiamo l’immediata eseguibilità.

Favorevoli


09
Il Consiglio approva.

Abbiamo esaurito velocemente i punti all’ordine del giorno. Se non ci sono altre richieste particolari o mozioni o interpellanze, auguro a tutti una buona serata e dichiaro chiusa la seduta di questo Consiglio comunale.
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